### 香港文匯報訊 在何文田早前塌 樹壓中校巴等四輛汽車的事故發 生後,香港文匯報揭露了各參與樹木管 理的政府部門各自為政的問題。申訴專 員趙慧賢昨日宣布展開主動調查,審研 有關政府土地上樹木的投訴。申訴專員 公署指出,過去3年每年有逾2萬宗涉及 樹木的投訴,其中涉及部門權責爭議的 個案每年平均約800宗。截至今年3月, 逾2,000 宗積壓個案中,八成延誤處理超 過90天。

→ 港樹木眾多,分布甚廣。目前,特區政府採用
→ 「綜合管理方式」 然型式立立。 「綜合管理方式」管理政府土地上的樹木,由 負責管理樹木所在地或設施的部門,同時負責護養管 理範圍內的樹木。發展局轄下的樹木管理辦事處負責 統籌及協調各部門的樹木管理工作,設有跨部門機制 處理有關樹木管理責任和分工的爭議。

過去3年(2019年至2021年),政府電話中心 1823每年接獲超過2萬宗有關樹木的投訴,其中涉及 部門權責爭議的個案每年平均約800宗。在上述有爭 議的個案中,每年有數十宗需時超過3個月才完成跟 進。同時,1823的資料顯示,截至今年3月,有超過 2.000 宗積壓的樹木投訴,其中80%延誤90天或以 上。過去5年,申訴專員公署亦接獲約120宗與樹木

#### 趙慧賢:未適時處理恐危害公共安全

趙慧賢表示:「部分樹木投訴的處理時間冗長。若 有問題的樹木未獲適時處理,可引致環境衞生滋擾, 甚至構成公共安全隱患。因此,我決定展開主動調 查,審研政府如何處理有關政府土地上樹木的投訴, 包括發展局轄下的樹木辦協調及督導各部門處理樹木 投訴的工作是否足夠及有效,以及現時各部門就樹木 管理的分工是否清晰,以便在有需要時向政府提出改 善建議。」

香港文匯報早前在何文田塌樹事件後已揭露各政府 部門「政出多門」的問題,導致樹木管理及風險評估 上沒有統一標準,不同部門對路旁樹木護養責任誰

# 樹木投訴積壓逾2000宗

## 逾八成延誤處理超過90天 申訴署將展開主動調查



▲ 香港文匯報9月17日報 道樹木巡檢質量參差,易走 漏「危樹」。

香港文匯報 PDF 版面

▶申訴署將展開主動調 查,審研有關政府土地上樹 木的投訴。

屬,尤其樹木是否位於園境地點等均曾發生過爭議。香 港園林及樹藝專業人員總會主席黎家銘在接受香港文匯 報訪問時表示,樹木辦制定樹木風險評估指引,而各部 門目前對轄下負責管理範圍的樹木每年最少做一次檢 查,但對較高危的樹木,檢查次數未必足夠,尤其是一 些在狹窄空間生長,甚或已出現傾斜的樹木。

黎家銘指出,有關部門目前多數將樹木風險評估等工 作交由外判商負責,一些部門在標書內列明外判商需有

上述的儀器可檢查樹木,但檢查是只靠目測,抑或要 使用儀器探測樹木根部情況則未有規定,主要由有關 管理人員按情況而定。

根據發展局截至2020年底的估計,9個部門管轄範 圍內位於高人流車流地點的樹木超過94萬棵,工作量 極大,檢查工作難免出現疏漏情況。黎家銘説:「如 果一日要檢查百棵甚至更多樹,情況極不理想,亦沒 有足夠時間仔細檢查。」

#### 9部門管理樹木概況

部門	位於高人 流車流地 點的樹木	樹木管理員人 數(具樹藝專 業資格人數)
漁護署	32,500	87 (87)
建築署	105,700	5 (4)
土木署	9,000	11 ( 11 )
渠務署	4,200	7 (5)
路政署	308,700	53 ( 51 )
房屋署	89,100	63 (55)
地政總署		41 (7)
康文署	390,000	263 ( 263 )
水務署	4,700	16 (2)
總計	943,900	546 ( 485 )

註:截至2020年12月31日 資料來源:立法會文件

#### 風險評估動輒半小時

他指出,樹木風險評估要仔細檢查整棵樹的樹幹 樹腳、樹椏,以至量度及記錄樹身不同部分的各個傷 口,同時要拍照記錄,故動輒花費半小時以上,而一 些超過8米的大型樹木,檢查或要花兩三個小時甚至更 長,若每日要負責大量樹木的檢查工作,就可能有粗 疏的情況,「走漏」一些有潛在危險的樹木。

## 湯家驊:立法打擊虛假信息刻不容緩

香港文匯報訊(記者 藍松山)修例風波 期間的連串暴力事件充分顯示了虛假信息 對社會的危害。行政會議成員湯家驊昨日 在社交平台撰文表示,無論是修例風波期 間還是在新冠疫情之下,一直有不負責任 之徒經常透過虛假信息傷害整體社會安全 和利益,製造不同群體間或對執法人員的 仇恨,試圖窒礙和破壞防疫工作等。他認 為這些行為對社會的傷害,不下於危害國 家安全,故立法處理虛假信息的流傳,已 到了刻不容緩的地步。

湯家驊昨日在社交平台撰文表示,很多 人對何謂言論或信息自由存有誤解,更有 人不時以言論自由之名破壞國家與社會安 全。事實上,《國際人權公約》第十九條 清楚界定言論及信息自由「負有特別責任 及義務,故得予以某種限制」。

他指出,這些限制包括「尊重他人權利 或名譽、保障國家安全或公共秩序或公共 衞生或風化」等,而傷害他人、社會制 度,以至國家的行為,不是亦不可能是一 種自由,因此立法限制這些行為乃理所當

湯家驊表示,以各種不同方法限制虚 假信息的流傳已是世界大勢所趨。現時 中國內地、法國、絕大多數東南亞國家 及地區如馬來西亞、新加坡、印尼,以 及個別非洲國家已就此立法;美國、俄 羅斯、巴西及多個南美國家現正研備立 法草案;加拿大、西班牙、瑞典、墨西 哥及剛果等以專責機構處理虛假信息。 由此可見,立法限制虛假信息已成為國 際主流意見。

#### 限制非針對但包括媒體

他指出,限制虚假信息並非針對傳媒, 但也包括傳媒。新聞報道的基本原則是必 須有事實根據,流言不是新聞,然而在現 今世代,不少傳媒喜歡將流言當作新聞, 但這只是個別害群之馬的行為,並不代表 這種行為是正當或符合新聞道德標準。在 現行誹謗法下,重複傷害他人名譽的流言 也屬犯法,因此他看不見有什麼理由同等 準則不能適用於新聞傳播,而這與新聞自 由完全沒有關係。

有關違反虛假信息法例的法律後果, 湯家驊表示,香港社會應先深入討論 尋求共識。違法後果一般只有兩種:一 為。兩者分別在於若以民事方式處理的 話,法例可以賦予執法機關移除或禁止 某些傷害整體社會的虛假信息而不涉及 肇事者需負上刑事責任,而為了以儆效 尤,嚴重違法者須負上刑事責任也是一 種合理的處理方法。

#### 可用藐視法庭罪準則作借鏡

他續說,若有關法例只適用於對社會構 成嚴重傷害的虛假信息,是一種合理的平 衡處理方法,可用刑事藐視法庭罪所需之 嚴重性準則為借鏡,例如在刑事藐視法庭 罪下,法庭需決定行為對法治會否構成嚴 重傷害。一般而言,法庭要求證據顯示行 為相當可能會導致廣泛和嚴重的後果,才 可入罪,而以相近準則處理虛假信息應該 是可行的。

◆ 議員在基督教關懷無家者協會營辦的恩福之家 進行實地考察 立法會網站圖片

## 關懷女性無家者 議員考察恩福之家

香港文匯報訊(記者 林熹)立法會 議員鄧家彪、葛珮帆、容海恩、林素蔚 昨日到由基督教關懷無家者協會營辦的 恩福之家,就跟進對女性無家者的支援 事宜進行第二次實地考察。

在社會福利署代表的陪同下,議員共 同考察恩福之家,檢視以自負盈虧模式 營運的女性無家者宿舍的具體運作,並 深入了解宿位設計及衞生情況。

考察期間,議員與社署及恩福之家的 代表就如何加強保障居住在宿舍的女性 無家者私隱和改善宿舍環境衞生等議題 交換意見,希望進一步保障女性無家者 的人身安全和生活環境。

## 陳澤銘勉港在英法律生回流貢獻國家

香港文匯報訊 據香港律師會Fb消息, 該會會長陳澤銘前日(5日)在倫敦與15名 來自香港、正在或即將於英國修讀法律的 大學生進行非正式聚會。陳澤銘和學生探 討了基於「一國兩制 」和基本法框架下, 與香港特區有關的普通法和法治精神等重 要法律理念,同時又介紹了國家「一帶一 路」倡議和粵港澳大灣區發展所帶來的巨 大潛力,香港保持國際金融中心重要地位 的緣由,以及香港作為亞太區領先國際法 律服務和調解仲裁中心的獨特優勢。

陳澤銘表示,這批學生中有很多都是透 過香港卓越獎學金計劃到倫敦攻讀法律, 香港需要專業的法律人才提供廣泛的法律 服務,他鼓勵學生們考慮加入香港法律

界,為香港和國家作出貢獻。

當日深夜,陳澤銘以網上形式接受了香 港幾家媒體的採訪,談到是次在倫敦公務 外訪的收穫。他説,透過親身會面,與來 自世界各地的法律界同業交流,了解到香 港的法律界在疫情後復常方面已經邁出了 一大步。透過出席不同的會議和活動,有 助增進國際法律界對香港穩健的司法獨立 制度和法治精神的深刻認知。

在當地時間10月4日上午,陳澤銘拜訪 了英格蘭及威爾斯律師會候任會長Lubna Shuja。雙方就共同關心的各項議題充分交 換了意見,包括雙方司法管轄區的到訪律 師的實際要求、律師資格考試、律師在 「一帶一路」倡議的作用,以及在大灣區



◆ 陳澤銘與在英修讀法律的港生交流。 香港律師會 Fb 圖片

的發展機遇等。陳澤銘還解釋了香港實施 香港國安法的社會和法律背景、香港的海 外非常任法官制度,以及香港的普通法制 度和司法獨立的健全性。



有機資 源回收中心 第二期平頂 儀式昨日舉 行,設施預 計在 2024 年投入運

## 有機資源回收中心二期平頂 日處理300噸廚餘

香港文匯報訊 環境保護署轄下的有機資源回收中心第二期 (O· PARK2) 的平頂儀式昨日舉行,設施預計在2024年投入運作,每天可處 理300公噸廚餘。

### 廚餘變可再生能源

O·PARK2將會利用厭氧消化技術,將廚餘轉化為電能和肥料,把廚 餘循環再造成可再生能源,預計每年可減少約67,000公噸溫室氣體排放。 營運期間,O·PARK2將以生物氣發電,為香港提供可再生能源,從而 減少使用化石燃料發電,加上減少棄置於堆填區的有機廢物,有助減少碳 排放。

環境及生態局局長謝展寰出席平頂儀式時表示,O·PARK2是香港第 二所有機資源回收中心,工程的平頂儀式標誌着廚餘回收網絡正邁向另一 新里程,將本地廚餘回收的整體處理能力倍增。

他表示,香港目前每日的總廚餘處理能力約為250公噸,來自有機資源 回收中心第一期(O·PARKI)和大埔污水處理廠「廚餘、污泥共厭氧消 化」試驗計劃,聯同預計於明年投入服務的沙田污水處理廠「廚餘、污泥 共厭氧消化」試驗計劃,香港的廚餘總回收能力於O·PARK2落成後預 計可提升至每日600公噸。

另外,O·PARK2也是香港目前最前沿的低碳建築項目,承建商在施 工期間實踐低碳施工技術,例如使用低碳水泥及鋼筋等,並將結合碳信用 抵消剩餘的碳排放,以實現項目施工期碳中和,為香港的低碳建築措施提 供寶貴的經驗及立下典範。

元膠袋費年底推 冷 凍食 無豁免

香港文匯報訊 實施逾十年的每個膠袋 0.5 元徵費,阻 嚇力已漸漸減弱。環境及生態局昨日向立法會提交文件表 示,顧及通脹調整,決定今年12月31日起將膠袋徵費增 至每個1元,而購買冷凍食品亦不得免費領取膠袋。

環境及生態局向立法會提交的文件指,0.5元膠袋徵 費的經濟抑制效力可能已經減弱,估計增至1元後,在 堆填區棄置的塑膠購物袋可以減少約四分一,目標為於 12月31日起實施。屆時,購買冷凍食品或「完全載於 非氣密包裝食品」將不獲豁免,不能再免費取得膠袋, 但「用作包裝的膠袋」及「隨服務提供的膠袋」這兩項



豁免將會繼續保 留,例如散裝食 物、生果、用紙局 部包好的麵包,以 及非氣密包裝的餐 飲外賣,仍能獲得 免費膠袋,而每一 宗交易最多只免費 派發一個膠袋。